

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy óra . . . 3—

□□

ELLENZÉK

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy óra . . . 3—

□□

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

Halottak napján.

Irta: Dr. Szacsavay József
honvéd tüzérhadnagy.

Harcér, 1917. okt. 16.

Öitetek gyászt! Némuljon el e napon minden zsvaj. Szállja meg minden magyar-nak lelkét a magábaszállás, a mélységesen átértzett fájdalom, csüggedés nélküli keserű érzete.

Emlékezzünk! Emlékezzetek! Ma, e nagy világfölfordulás zürzavaros chaoszában, szívet, testet és lelket megemésztő és megőrítő véres forogtatagában már negyed izben gyulnak ki kedveseink sirhalmán az emlékezet, a kegyelet apró-cseprő mécsesei, gyertyái, kandelláberei.

Hagyjátok fel e napon a tülekedéssel, az egymás elleni áskálódással. Szenteljétek e napot a közületek immár elköltözöttnek, a halottaknak. Kegyelettel keressétek fel mindenhol e véres világháboru hőseinek, martirjainak sírját és ott letérítve, porba omolva, a bánat és fájdalom könnyeit hullatva, imádkozzatok! Képzeteletetek járja be a már elhagyott és az új csatatereket s azokon minden egyes hősnak sírjánál csak egy pillanatra bár, de pihenjen meg a gondolat!

A halottakat sirassátok és érettök imádkozzatok; az élőkért meg aggódó szívvvel, élő hittel, bizakodó reménységgel legyetek. Azok a legdrágább kincscsel, az étellel adóztak. Ezek pedig a legdrágább kincscsel, az étellel kemény, vad elszántsággal, vasakarattal s megváltozhatatlan elhatározással és büszke eltökéltséggel állanak a gránicokon azért, hogy álljon továbbra is épen, sértetlenül a Kárpátok övezte s a folyók szelte szép hazánk s azok a dusan termő s a természet által kincsekkel megáldva s azokba bővelkedő földön dusan teremjen és viruljon minden, ami mindnyájunknak szebb és boldogabb jövődöt nyújt és biztosít.

Mindenkinek van kiról és van kire emlékeznie. Mert jegyezzétek meg jól, hogy mindnyájan egy testből és egy vérből valók vagyunk. Egyik sem lehet különb a másikkál.

Omoljanak le hát végre e hazában az embert embertől elválasztó rut, önző falak. Adj jogot a kötelességet teljesítő jogtalanok milliőinak, hisz tudnod kell, hogy a kötelesség jog nélkü szolgáltság és viszont a jog kötelesség nélkül kiváltság. Se ez, se az az állapot jog szerint alkotmányos életet élő népek s nemzetek között fenn nem állhat. Szabad, független állam volt hazánk a multban, az ma is és annak kell lennie, annak kell maradnia a jövőben is az idők végtelenségéig.

Ha volt ok Nagy Lajos és Mátyás királyaink idejében az egész világnak a nem-

zet nagyságát megbámulni, úgy ma százszorta, ezerszerte több oka van rá, hisz a nemzetnek e véres világháboru végig harcolt fiai példát ritkító vitézségről, elszántságról és bátorságról tették tanubizonyoságot Isten és a világ előtt. Félre hát az üres jelszavakkal! Az a nagy néma, hallgató csend, mely mintegy parancsolóan árad szét a korhadó kereszték közti sírokon és megüli a

lelketeket, juttasa eszetekbe, hogy ott lenni a föld porában pihenők között örökös jog-egyenlőség uralg.

Ha megéri a gyümölcs, lehull fájáról. Megérett már e nemzet is arra, eljött és betelt az idő, hogy önmaga legyen végre saját sorsának intézője. Az is lesz, mert annak kell lenni!

Udine elfoglalása.

Hivatalos jelentések.

Budapest, okt. 3.

Ludendorff jelenti: Az olasz arcvonal: A tizennegyedik hadsereg szövetséges csapatai elfoglalták Udinét. Ezzel az olasz legfelső hadvezetőség eddigi székhelye az eredményes hadműveletek hatodik napján kezükre került. Felháborodhatatlanul fáradtságot nem ismerve, nyomultak előre hadosztályaink a sikságon Tagliamento felé. A nagy esőzések következtében erősen megdagadt folyó kevés átkelési pontján torlódik a megvert ellenséges haderő yisszavonulása. Karinthiából előnyomuló csapataink az egész arcvonalon velencei földre léptek és a Tagliamento felső folyása felé előnyomulóban vannak.

Arz jelenti: A tizenkettedik isonzői csata által teremtett helyzet a legfelső Tagliamento mentén levő hegyekig érezteti hatását, ahol Krobotin báró vezérezredes karinthiai hadserege, minden ellentállást leküzdve Velence tartomány területén déli és nyugati irányban gyorsan lért nyert. Kraus Alfréd gyalogsági tábornok haderői már e hó 28-án délben az első rést ütötték a pemonai messze kiható erődített táboron, amennyiben a vitéz 26. sz. alsó-stájerországi lövészezred rajtaütéssel hatalmába kerítette a Monte Lonván levő páncélos erődítmvet. Below

tábornok szövetséges csapatainak döntő előnyomulását Udine elfoglalása koronázta meg. Tovább délre, tenger melléki üldöző csapataink által az Alsó-Tagliamento vonalai mögötti területnek a foglyszállítmányok hosszú sora és a hadizsákmány sok helyütt olasz seregtábor jellegét kölcsönzi.

A francia harciéren Flandriában tegnap a tüzérségi tevékenység a dixmuideni szakaszon rövid megszakításokkal élénk volt. A Houthoulster-erdő és a Comines—ypeni csatorna között a tüzharc időnként nagy erősséget ért el és az éjen át is heves maradt és ma reggel pergőtűzzé fokozódott.

A Braye mindkét oldalán, a Chemin des Dameson a franciák estefelé hatásos összpontosított tüzelést kezdtek. Átmeneti csökkenés után a tüzérségi harc napkelte óta ismét erősödött. A hegyi arcvonal többi részén fokozottabb volt a tüzérségek harcbeveteése, mint az utóbbi napokban. A Maas jobbpartján bevált harci csapataink hatásos tüzelőkészítés után Beconvauxtól északnyugatra betörték az ellenséges állásokba. Az egyezerkétszáz méter szélességben elhódított árkokat nagy francia erőknek négy, egészen az éjszakába nyuló támadásával szemben megtartották. Több mint kétszáz foglyot szállítottunk be. Az ellenség súlyos, véres veszteségeket szenvedett.

Négy nap alatt.

Mint az olasz hajtérről érkezett tudósítások jelentik, négy nap alatt vettük vissza az olasz hadseregtől azt a területet, amit

két és fél év küzdelmével irtózatos véráldozattal szerzett.

Mit veszített eddig Olaszország?

Mint eddig megállapították, Olaszország csupán offenzívánk kezdetéig több

mint másfél millió embert veszített és huszonöt milliárdot költött.

Olvassuk az „Ellenzék“-et

Egyes szám ára 10 fillér.

Elcsapták Cadornát.

A „Zürcher Zeitung“ írja: Az a tény, hogy az olasz hadijelentések alatt már nincs ott Cadorna aláírása, arra készít minket, hogy teljegyezzük azokat az olasz határról érkező híreszteléseket, amelyek az olasz főparancsnokságban külsőben álló vagy már be is következett változásról szólnak.

Tisza ezredes manőverjének kudarca.

Mi volt a célja?

Irányadó politikai körök a Tisza által kiprovokált parlamenti szavazás után tisztábnak látják a politikai helyzetet. Komoly politikusok véleménye, hogy a bácsbodrogmezei eset nem olyan fontos eset, mely miatt megengedhető lett volna, hogy a nagy időkben, mikor a közép-európai hatalmak seregei egységes energiával nyomulnak előre, hogy az áruló olasz ellenség megroppanásával biztonságot adjanak erőik szilárdságáról és így a békétől elzárkózó antantot békére kényszerítsék, a magyar parlament sorait megbontsák frivol könnyelműséggel pártérdeprobácskát rendezzenek.

Erre a merész fellépésre Tiszát a kétségbeesés ragadta, miután kudarcot vallott a kísérletével, hogy Wekerlét a választójog mellékvágányra tolásával kompromisszumra bírja, ami nyilvánvalóan a kormányváltás erkölcsi alapjának elrugását jelentette volna és így a kormány bukására vezetett volna. Erőszakos módhoz folyamodott, hogy a választójog ügyet háttérbe szorítsa. Az ország nyugodt lehet az iránt, hogy a nemzet és a király harmóniájára támaszkodó politikát az ilyen manőverozással nem lehet egyenes úttól eltéríteni.

A reformáció jubileuma.

Négyszáz esztendeje, hogy Luther Márton dr., a wittenbergi egyetem tudós tanára, 95 vitatételt szegezt ki a vártemplom ajtajára. A lovagi bajra hívásból tudós szokás lett, hogy kiléptek igazukkal a gondolkozók és bátran harcra hívták mindenkit, aki nem akarta elfogadni álláspontjukat. Ezt a tudós szokást követte Luther, mikor kiszögezte vitatételeit, melyek a kegyelemről, bűnbocsánatról és vezeklésről szólnak. Nem is szánta őket a nagyközönségnek, nem is németül, hanem latinul írta a tételeket. De csakhamar lefordították németre és néhány hét alatt bejárták az egész német birodalmat. Ellenfelei még hamarabb belátták jelentőségüket, mint barátai: a mainzi érsek vizsgálatot akar indítani, de a wittenbergiak ellenszegülnek, pápai küldöttek jönnek Luther megretentésére, majd elcsitítására, ő azonban tovább halad az uton, melyen nemzetét főlzabadi-totta az újkor gondolkozása számára.

A reformáció csak köntösében volt valóságos mozgalom. A dolgok mélyében két hatalmas vulkán táplálta a tüzeket: az egyén felszabadi-tása, mint nemzetközi vágyakozás és a mélyen érző és gondolkozó német léleknek az a törekvése, hogy felszabaduljon a román alakosság békői alól.

Uj maximális árak.

A zöldség, főzelék és gyümölcsforgalmi intéző-bizottság nov. 1-től nov. 30-ig kicsinyben a következő maximális árakat állapította meg: Tök 50 f, káposzta 60 f, kelkáposzta 80 f, kalarábé 108 f, paradicsom 64 f, zöldpaprika (apró) darabja 3 f, tölteni való 6 f, fehér répa 60 f, sárgarépa 108 f, cékla 95 f, zeller 110 f, vöröskáposzta 70 f, vöröshagyma 120–126 fillér, fokhagyma 320 f, alma (egy) 240 f, kettő 145 f, három 116 f, rázott 70 f, hullott 42 f, körte (egy) 200 f, körte kettő 165 f, hullott 60 f, dió 430 f, dióbél 1460 f, mogyoró 280 f, szőlő 440 f, gesztenye 180–260 f, torma 175 f.

Kenez Béla bucsuja.

Dr. Kenéz Béla egyetemi tanár, akit Budapestre helyeztek át, tegnap este megjelent a függetlenségi és 48-as pártkörben és elbucsuzott a pártkör tagjaitól. Bucsú készítésére jelent meg — mondotta megható beszédében — attól a pártkörtől és annak tagjaitól, ahol a függetlenségi eszmét ápolják és annak küzdeséért harcolnak. Tanítani jött Kolozsvárra és itt emellett sokat tanult is: küzdeni, dolgozni a hazáért. Jóleső érzéssel távozik, mert barátokat, jó embereket szerzett, akikről megtanult a köz érdekében dolgozni. És a közért való munkában nemcsak Kolozsvár városát szerette meg, hol tíz évet töltött, hanem Erdélyt is, amelyért munkálni ezután is hazafiai kötelességének fogja tartani. Örömmel gondol vissza az itt eltöltött tíz esztendőre, mert büszke arra, hogy részt vehetett azokban az akciókban, amelyek nem egyszer az egész ország figyelmét Kolozsvárra fordították. Hálás köszönetet mond mindazoknak, kik barátsággal, szeretettel megajándékozták.

Igéri, hogy Kolozsvárról, Erdélyről új állásában sem fog megfélemlkezni. A függetlenségi eszmének továbbra is megmarad tántoríthatatlan bajnoka. Leikes szívből jövő éljenzéssel válaszoltak rá a párttagok, amelyhez mi még azt tesszük hozzá, hogy dr. Kenéz Béla távozása nemcsak a kolozsvári függetlenségi pártira, hanem városunkra is nagy veszteség, mert a kiváló professzor Kolozsvár társadalmi mozgalmában is mindenkor nagy tevékenységet fejtett ki. Sohasem tért ki semmi munka elől, mely valamely nemes, humánus, jótékony célt akart megvalósítani. Legutóbb is az oláh betörés-kor a menekültek megsegítésében óriási tevékenységet fejtett ki. Erős szociális érzékénél fogva mindenütt ott volt, hol embertársai helyzetén javítani lehetett. Mint kitűnő szónok válogatott, elegáns stílussal nemcsak meggyőző, hanem hatni is tudott. Igazi élvezet volt nemcsak a katedrán, hanem künt a fórumon is ott hallani a távozását igaz szívből lapaljuk.

A hetedik hadikölcsön előkészületei már annyira előrehaladtak, hogy november első felében a pénzügyminiszter más az aláírási felhívást is közzéteszi. Minden egyéb momentumtól eltekintve: a harctéri helyzet nagyszerű alakulása is már a legfényesebb kilátásokkal biztat a hetedik hadikölcsön sikerét illetőleg.

Az olasz seregek helyzete.

A sajtószállásról jelentik: Az olaszok menekülése vadabb, szervezetlenebb, ilesztőbb, mint az oroszok lengyelországi futása. Az országutakon és a földeken teljesen sértetlen állapotban hever mérhetetlen hadiszer, ágyuk, löszerkocsik, municions ládák, élelmiszeres társzekerek, egész felszerelési magazinok. A velencei síkság községeknek népe összevegyül a szétszórt olasz csapatokkal és ez az új népvándorlás hömpölyög a Tagliamento felé, mintegy Olaszország végétet viszi a félelem szárnyán Lombardia felé.

Az olasz seregek helyzete óráról-órára veszedelmesebb. A karinthiai támadás szerves összefüggésben van Cividaletól északnyugatra, Gemona felé irányuló lökessel, célja pedig, hogy az olaszok karinthiai seregét két tűz közé foghassák, illetve Villa-Riano-Gemona vasutvonal elhódításával az élelmezését lehetetlenné tegyék és gyors visszavonulásra kényszerítsék.

HIREK

— Felhívás Kolozsvár sz. kir. város áldozatrakész közönségéhez! A m. kir. belügyminiszter urnak adománygyűjtési engedélye alapján a „József kir. herceg Szanatorium Egyesület“ „Csak egy virágszálat“ jelige alatt évek óta november hó 1-én a társadalomhoz azzal a kéressel fordul, hogy halottak napján, a temetők ünnepeén egy szál virággal kevesebbet kössünk elhunyt szeretteinknek szánt koszorúikba és az egy szál virág árát ajánljuk fel a szegénysorsu tüdőbeteg emberbaráti alapjának. Az említett egyesület immár a harmadik szanatorium építésének előkészítési munkálatain dolgozik. Az a támogatás, amelyben a szanatorium a hádiszolgálatból tüdőbetegség folytán elbocsátott katonákat és családtagjaikat részesíti, méltán megérdemli, hogy Kolozsvár sz. kir. város nemesen gondolkodó közönsége is meghozza a maga áldozatát! Arra kérem tehát a város közönségét, hogy anyagi erejéhez képest bármily összegű adományát november hó 1-én, halottak napján a polgármesteri hivatalhoz juttassa el, hogy ezzel is leróhassuk a rokant hőseink iránti igaz hálánkat. Kolozsvárt, 1917 október 31. Dr. Haller Gusztáv polgármester.

— Dr. Vertán Endre országgyűlési képviselő nagyértékű könyve már a kolozsvári könyvpiacra is kapható Lepage könyvüzletében.

— Kolozsvármegye központi hadsegélyző bizottsága Kolozsvárt, a vármegye székházának tanácstermében 1917. évi november hó 6-án délelőtt 12 órakor nagygyűlést tart.

— A tisztviselők beszerzési csoportja tudatja tagjaival, hogy folyó hó 31-éi kezdődőleg, amíg a készlet tart, a hatósági bevásárlási könyv felmutatása ellenében, a csoport fizetetheiységében, Jókai-utca 11. korlátolt mennyiségben tojást, denaturált szeszt, gyufát, bori, hagymát és sárgarépat fog kiárúsítani.

— Birtokbérlet. A budapesti Agrár és Járadék bank gróf Bissingen Lázár Nóra grófné medgyesfalvi 1200 holdas birtokát bérbe vette évi 90.000 korona haszonbér fejében.

— Ünnepszeg Triesztben. Triesztből jelentik: A városban a szakadatlanul érkező győzelmi jelentések a legnagyobb örömet keltették. A várost ünnepiesen föllobogózták és az utcákat örvendező embertömegek töltik meg. Számoe küldöttség megjelent a helytartónál, hogy szerencsekívánataikat fejezzék ki Görz visszafoglalása fölött.

— Háromszázezer tojást foglaltak le a fővárosban. Gerbeaud cukrásznál 28.000-et foglaltak le.

— Halálozás. Toroczkó-szenygyörgyi Thoroczkay Sándor 48-as honvéd hadnagy, nagybirtokos életének 90-ik évében folyó hó 27-én Kolozsvárt elhunyt.

— Rendőrségi hírek. György Antal magyarsárdi lakos ma délelőtt hízott libákat hozott be Kolozsvárra, azonban azokat nem a piacon, hanem a zugvásáron akarta értékesíteni, hol egy libáért 110 koronát kért a vásárlóktól. A rendőrség üzérkedésének nyomára jött és zugvásáráért és árdragításért összesen 12 napi elzárásra és 110 korona pénzbüntetésre ítélte. — Csiki Lajos Magyar-utca 2. sz. alatti lakásáról ismeretlen tettes az éj folyamán 4000 K értékű ruhaneműt lopott el. — Hirsch Józsefné gyalui lakos hamis árubevallással 170 kg. lisztet szállított a vasuton Kolozsvárra. A kolozsvári vasuti személyzet gyanút fogott a szállítmány iránt s gyanúját közölte a rendőrséggel, mely felbontotta a szállítmányt s a benne talált lisztet elkobozva Hirsch Józsefné ellen az eljárás bevezette.

— **Elfogott zsebmetszők.** A rendőrség bizalmas értesülést nyert arról, hogy Mozdony-utca 1. szám alatt veszedelmes zsebmetszők és tolvajok tartózkodnak, kik talán ép azért ütöttek a pályaudvar körül tanyát, hogy működési terüktől ne essenek messze. Csoma Zsigmond rendőrkapitány rögtön detektiveket küldött ki a nevezett lakás megfigyelésére, kik a tegnap este az alkalmas pillanatot kihasználva, el is fogták a közbiztonságot veszélyeztető kétes existenciákat. Kihallgatják és megmotozták a rendőrségen s ez alkalommal feltűnő mennyiségű pénzt találtak náluk. Ugyanezkor kitűnt, hogy mindannyian régi ismerősei a kolozsvári rendőrségnek úgy Solti Márton, mint Kádár Lajos és Ernfeld Lipót, alias Fülöp Sándor. Különösen Kádár Lajosnak volt sok bűnos érdeme megörökítve a bűnlajstrom lapjain. E hírhedt zsebmetsző néha még kedélyeskedni is szokott. Egy alkalommal a rendőrség dr. Scheitz Vilmos tiszti főorvoshoz küldte megvizsgálás végett. Míg Scheitz kopogtatta a mellét és hallgatta a szívét, ő észrevette a főorvos aranyláncát s konstátálva, hogy az nincs elég erősen felcsatolva, jóakarattal szólalt meg: „Főorvos ur. a láncát még ellopja valaki őrástól.“ Dehogy, jól van az felcsatolva — mondta Scheitz. „Hidje meg, főorvos ur, nagyon könnyen el lehet azt lopni“ — reprikázott szakértői komolysággal Kádár. Scheitz elvégezte a vizsgálator és leült íróasztalához. A zsebmetsző bucsuzni akart, de előbb odalépet Scheitzhez és kezébe nyomva tulajdon aranyóráját, önelégülten szolt: „Ugy-e mégis igazam volt, doktor ur?!“ A rendőrség őrizetbe vette a zsebek királyát társaival együtt s most az irányban kutat, hogy eddig hol gyümölcsözötték bámult tehetségüket.

— **16 éves gyermek a hadbírótság előtt.** Hinda Miklós 16 éves gör. keleti vallású orsovai pékinas aránylag elég fiatalon került a vádítottak padjára. Az ügyesség az állam hadiereje ellen elkövetett cselekménye miatt emelt vádat ellene, mert 1916 őszén a betört ellenséges csapatokkal harcban álló magyar haderők Orsova mellett elhelyezkedését az ellenségnek felfedte és megmutatta, ugyszintén azt is, hogy merre vonult vissza a magyar katonák zöme. Majd segédkezett a románoknak a sátoztábor és fedezékek elkészítésénél s az Orsován maradt magyarokat Romániába leendő elhurcoltatással fenyegette. A hadbírótság mai tárgyalásán e vád a tanuvallomásokból is teljesen beigazolódott, minek alapján a bíróság fiatal korának enyhítő körülményül való betudásával 2 évi börtönrre ítélte a nagyreményű hazaáruló csemetét.

— **Az új, immár államivá lett m. kir. osztálysorsjáték** már november 15-én kezdődik. Az I. osztályhoz ajánlunk egész 12 K, fél 6 K, egynegyed 3 K, egynolcad 1:50 K, Gaedicke bankház, Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. Rendeljen azonnal, mert a kereslet óriási. Levelezőlap elegendőt

LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Cadorna öngyilkosságot követett el.

Budapest, okt. 31.

Kopenhágából jelentik: Itteni olasz körök szerint Cadorna olasz fővezér Görz elestének hírére **öngyilkosságot kísérelt meg.** Alaposa súlyos.

Repülőink híradása.

Budapest, okt. 31.

Luganoból jelentik: Magyar-osztrák repülőek tömegesen hivatalos jelentéseket szórtak le olasz földön az olasz hadsereg vereségéről.

Felkelés Lombardiában.

Budapest, okt. 31.

Luganoból jelentik: Hir szerint Lombardiában **felkelés tört ki.** Felsőolaszország a felkelés küszöbén van.

Segítség.

Budapest, okt. 31.

Hágából jelentik: Itteni katonai körök szerint az Olaszországnak megígért segítség már **utban** van Franciaország belforti vonaláról.

Ujabb hajóelsüllesztések.

Budapest, okt. 31.

Berlinből jelentik: Búvárhajóink ujabb 32 ezer tonnát sülyesztettek el.

A szövetségesek konferenciája.

Budapest, okt. 31.

Bonar Law az angol alsóházban kijelentette, hogy a szövetségesek konferenciája kizárólag a hadviselés kérdésével fog foglalkozni. **A hadicélokkal nem.**

Az angolok nem hiszik győzelmeinket.

Budapest, okt. 31.

A Times írja: Attól tartunk, hogy az ellenségnek az Isonzói front összeomlásáról jelentések megfelelnek a valóságnak. Azonban hihetetlen, hogy Udinet feladták volna.

Győzelmesen haladunk előre.

Ujabb olasz városokat foglaltunk el.

Budapest, okt. 31.

A sajtószállásról jelentik: Boreovic hadserege elérte Palmanova—Cervignano-vonalat. Kroatia és Krausz tábornokok hadseregei a karinthiai alpokból koncentrikusan előre nyomulnak, a velencei sikszágon Hadseregeik a sziklakba épített erősségek egész során keresztül rohantak és gyors tempóban kergetik az ellenséget. Palmanova, Cervignano és Gemona eleste küszöbén áll.

A pápa menekül.

Budapest, okt. 31.

Luganoból jelentik: Egyházi és politikai körökben hirt jár, hogy a Vatikán, amely köztársasági forradalomtól tart, minden előkészület megtett, hogy Spanyolországba meneküljön.

Czernin Budapestre jön.

Budapest, okt. 31.

Czernin gr. külügyminiszter november 11-én Budapestre érkezik. A delegációkat december 3-ára egybe hívják.

Az olasz intervencionisták lelket vernek a népbe.

Budapest, okt. 31.

Luganoból jelentik, hogy az olasz intervencionisták vasárnap nagy tüntető körmeneteket akarnak rendezni, hogy a nép kétségbeesztő gondolatát jora fordítsák, mivel megakadályozni vélik a nyílt kitörését.

Campoformidát elfoglaltuk.

Budapest, okt. 31.

Bécsből jelentik: Magyar és bajor csapatok Udine megszállása után délnyugatnak előre nyomulva, elfoglalták Campoformida várost, amely fontos vasúti csomópont.

Az olaszok üldözése.

Budapest, okt. 31.

A sajtószállásról jelentik: Rohanó előhaladásunk és az olaszok nehéz tűzérének elvesztése kétségesse teszi, hogy a szétvert olasz hadseregek képesek lesznek a Tagliamento vonalon megállani. Így nem túlzott az a remény, hogy az üldözés a velencei síkságról átmegy a lombardiai síkságra is.

Mennyi területet foglaltunk el?

Budapest, okt. 31.

Zürichből jelentik: A Tagesanzeiger a beérkezett jelentések alapján konstatálja, hogy a német-magyar-osztrák offenziva területnyeresége szombatig már négyszer akkora volt, mint amennyit az olaszok mind a tizenegy Isonzói offenzívájukban értek.

Francia vélemény.

Budapest, okt. 31.

A párisi lapok azt írják, hogy Olaszország katasztrófája Franciaország katasztrófáját is jelenti, viszont az angol lapok tele vannak Cadorna ócsárlásával. A sereg parancsnoka egyelőre azonban még mindig Cadorna gróf, Az olasz főhadiszállás utazik, óráról órára hátrál. Fejróják neki, hogy olyan fontos helyeket, mint Görz és Cividale szinte órák alatt veszített el, az ellenség egyetlen éjszaka alatt kiverkedte az Isonzón való átkelést. Az angol lapok Szerbia és Románia sorsát idézik és azt mondják, hogy ami itt történik, még a gorlicei áttörés mértékét is meghaladja.

Olasz jelentések a visszavonulásról.

Budapest, okt. 31.

Az október 28-án kiadott olasz hivatalos jelentés teljes szövege így hangzik:

Az ellenség támadásának hevessege, továbbá második hadseregünk néhány osztágának gyenge ellentállása következtében az osztrák, magyar és német haderőknek sikerült balszárnyunkat a Juli-fronton áttörniök. Többi csapataink vitésége nem volt képes az ellenséget hazánk szent földjére való benyomulásban megakadályozni. A kiüritett területek raktárait elpusztítottuk. Katonáinknak annyi emlékeztető csatában két és fél év alatt tanúsított vitésége a hadsereg főparancsnokságának megadja a reményt, hogy a hadsereg, mely az ország becsületének és üdvének letéteményese, most is teljesíteni fogja kötelességét.

Színház.

Téli Színház.

Csütörtökön:	D. u. Az Ördög. (Mérsékelt helyárrakkal.)
Csütörtökön:	Este: Traviata. (Bérletszünet XVIII. sz. B.)
Pénteken:	Három a kis lány. (Bérlet 40 szám D.)
Szombaton:	D. u.: Varsói Citadella. (Ujdonság 3-adszor. Mérsékelt helyárrakkal.)
Szombaton:	Este: Carmen. (Bérletszünet XIX. sz. C.)
Vasárnap:	D. u.: Ó Teréz! (Mérsékelt helyárrakkal.)
Vasárnap:	Este: Az ember tragédiája. (Bérletszünet XX. sz. D.)
Hétfőn:	Mignon. (Igen mérsékelt helyáremelés. Bérlet 41. sz. A.)

Az ember tragédiája. A kolozsvári színház heti műsora ezen a héten valóban klasszikus magaslapon állott. Csupa elsőrendű opera és a vasárnapnál háromszor kerül színre „Az ember tragédiája”. Az igazgatóság művészi becsvágyát azzal hálálja meg a közönség, hogy minden este zsufozásig telik a nézőtér. Tegnap este „Az ember tragédiája”-ra szűk volt a nézőtér és pótlóhelyekkel kellett kibővíteni a földszintet. A közönség nemcsak Madách Imre remekét, de a színház és színészek buzgalmát is nagy tetszéssel honorálta. Különösen kiváló figyelemben részesítette Éva személyesítőjét: U. Fáy Flórát, aki nálunk először játszta ezt a szerepet. Fáy Flóra valóban minden képben rászolgált a közönség tapsaira. Szerepének minden változatában karakterisztikusan jelezte meg a nőt, aki nagy, nemes, kacér, perdita, vagy züllött. Mindig művészi, mindig diszkrét és értékes játéka az est legfőbb sikerét jelentette. Régi szerepeikben Nagy Adorján (Ádám) és Szakács (Lucifer) ma is a régi sikert aratták. Az előadás általánosságban is tetszett a nagyszámú közönségnek.

Párdy Armánd vendéjátéka. Csütörtökön este kezd meg négy estére terjedő vendéjátékát Párdy Armánd, a hamburgi operaház tenoristája.

Mérsékelt helyáras délutáni előadások. Ezen a héten három mérsékelt helyáras délutáni előadás lesz a színházban. Az első lesz csütörtökön, Mindszentelek ünnepén délután, mely alkalommal az „Ördög” kerül színre. A második szombaton délután a „Varsói citadella” és a harmadik vasárnap délután az „Ó Teréz!” című operette-ujdonság lesz, Teréz szerepében Aranyóssi Nussival.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

Olcsón és jól lehet étkezni a

Biasini-étteremben

Kitűnő fajborok.

Hirdetmény

a tejelárusítók összeírásáról.

A Közélelmezési m. kir. Miniszterium 102.000-VII. körrendeletével elrendelte a közfogyasztásra kerülő tej mennyiség megállapítását. Mindazok tehát, akik Kolozsvár város területén — bármily kis mennyiségben is — tejet termelnek, vagy forgalomba hoznak, kötelesek nevüket, lakcímüket és a termelt, vagy forgalomba hozott tej hozzávetőleges mennyiségét **folyó évi november hó 8-ig** a Városház épületének udvari helyiségében elhelyezett „Tejelosztó bizottság” irodájában **hétköznapokon** délelőtt 8—12 óráig előszóval, vagy írásban bejelenteni.

Bejelentésre kötelesek a rendelet értelmében a **tehenulajdonosok**, akár maguk használják fel a termelt tejet, akár forgalomba hozzák, nemkülönböztetve a **tejárásokat**, akik akár mint kereskedők, akár mint vidéki termelők, üzlethelyiségekben, házhoz szállítva, vagy nyílt piacon hozzák forgalomba.

Kötelesek továbbá a kávémerések, kávéházak, vendéglők, szállodák, cukrászüzletek és hasonló vállalatok a fennebb megjelölt helyen és időben bejelenteni azon minimális tejszükségletet, amely üzletük folytatásához okvetlenül szükséges, valamint azt a tej mennyiséget, amelyet jelenleg elhasználnak, megjelölve a beszerzési forrást is.

E bejelentések elmulasztása az idézett rendeletben szabályozott büntetéseket vonja maga után.

Kolozsvár, 1917 október 30.

625 (1—1)

Városi Tanács.

Hirdetmény

a tejfogyasztás szabályozásáról.

A Közélelmezési m. kir. Miniszterium 102000—VII. számú körrendeletek a tejfogyasztás tekintetében 1917. év november hó 1-től kezdve a tejigazolványok rendszerét lépteti életbe. A rendelet szerint csakis a II. fejezetben felsorolt igény jogosultak kaphatnak tejet a következő sorrendben:

1. Két éven aluli gyermekek és terhes nők.
2. Kórházakban és lakásokon ápolott betegek.
3. Két és hat év közötti gyermekek.
4. Hetven éven felüli öregek.
5. Emberbaráti intézmények, internátusok stb.
6. Családok háztartásai.
7. Kávémerések.
8. Kávéházak, vendéglők, szállodák, cukrászdák stb.

Felhívunk ez alkalommal az 1—5 pontok alatt felsorolt igény jogosultak, illetve hozzátartozók, hogy összeírásuk megejtése és tejigazolvánnyal leendő ellátásuk céljából a Városház épületének udvari helyiségében elhelyezett „Tejelosztó bizottság” irodájában, **hétköznapokon** d. e. 8—12 óráig a legsürgősebben, de november hó 8-ig okvetlenül jelentkezzenek, esetleg igényjogosultságukat írásban jelentsék be.

Az életkor születési bizonyítvánnyal, esetleg más, a születés évét feltüntető okmánnyal, a terhes nők és betegek viszont orvosi bizonyítvánnyal tartoznak igényjogosultságukat igazolni. Az orvosi bizonyítvány hatósági tiszti orvossal láttamozandó, amennyiben nem hatósági orvos állította ki.

Egyelőre az összeírást fogjuk eszközölni, az igazolványok átvételére külön fogjuk az érdekelteket felhívni.

Kolozsvárt, 1917. október hó 30-án.

626 (1—1)

Városi Tanács.

Szinkör-mozgó.

Előadások	Előadások
hétköznapokon:	ünnep- és vásárnap
Első előadás 6 órákor	Első előadás 2 6
Második „ 7 ¹ / ₄ „	Második „ 4 fél
Harmadik „ 8 ¹ / ₂ „	Harmadik „ 5
Negyedik „ 9 ¹ / ₄ „	Negyedik „ 7 fél
	Ötödik „ 8
	Hatodik „ 10 fél

Műsor:

Csütörtökön

Élet éjszakája.

Helyáras:

Páholyülés	1:50 kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 Hér.
Felső erkély	50 fillér.

Uránia Színház

Műsor:

Csütörtökön

Homunkulisette.

Előadások kezdete hétköznapokon: 6, 7¹/₄, 8¹/₂, 9³/₄ órákor. Vasár- és ünnepnapokon: az előadások 2 órákor kezdődnek és folytatólagosak.

Rendes helyáras (jeggyadóval együtt):
Páholy 1:50 K. Zártszék I K. I. hely 70 fillér. II. hely 50 fillér.

Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Hétköznapokon: 6, 7¹/₄, 8¹/₂, 9³/₄ órákor.

Vasár- és ünnepnapokon:

2¹/₂, 4, 5¹/₂, 7, 7¹/₂, 10 órákor.

Műsor:

Csütörtökön

Kismet.